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1. Общие положения

Проект «Исследование возможностей альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения споров и конфликтов при подготовке экономистов в высшей школе» реализуется Негосударственной образовательной организацией высшего профессионального образования некоммерческим партнерством «Тульский институт экономики и информатики» (далее – НОО ВПО НП «ТИЭИ») совместно с Некоммерческим партнерством «Центральная экспертная палата» (далее – НП «ЦЭП») в сфере подготовки для Тульской области высококвалифицированных бакалавров экономики по направлению 080100 «Экономика». Представляет комплекс мероприятий, разработанных с учетом потребностей регионального рынка труда, и направленных на организацию качественной подготовки конкурентоспособных специалистов в области модернизации и технологического развития экономики не только отдельной области, но и России в целом.

Данная проект содержит: цель, задачи, ожидаемые результаты, условия и технологии реализации, а также оценки его эффективности.

1.1. Правовые аспекты разработки и реализации проекта

Продолжающиеся преобразования социально-экономических условий развития нашего общества обуславливают необходимость дальнейшего совершенствования не только гражданского законодательства в соответствии с общемировыми стандартами, но и модернизации и технологического развития экономики. Приоритетным направлением в области защиты гражданских прав и интересов, а также экономического развития,  является модернизация системы альтернативного разрешения споров и конфликтов (далее – АРСК).

В мировой практике существует достаточно большое количество разновидностей АРСК, среди которых необходимо выделить следующие процедуры:

- экспертное определение (заключение) (expert determination),

- переговоры (negotiation),

- переговоры с участием посредника (facilitated negotiation или facilitation),

- примирение (conciliation),

- посредничество (mediation),

- арбитраж (третейское разбирательство),

- посредничество-арбитраж (med-arb),

- независимое разрешение (adjudication),

- мини-процесс (mini-trial),

- установление обстоятельств (fact finding),

- комиссии по рассмотрению споров (dispute review boards),

- частный суд (private judging),

- предварительная независимая оценка (early neutral evaluation),

- «суд со множеством дверей» (multi-door courthouse),

- досудебное совещание по урегулированию спора (settlement conference),

- упрощенный суд присяжных (summary jury trial) и др.

Следует напомнить, что правовую основу реализации данного проекта составляют:

- Закон РФ от 10.07.1992 г. № 3266-1 «Об образовании».
- Закон РФ от 07.07.1993г. № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже» (вместе с «Положением о Международном коммерческом арбитражном суде при Торгово-промышленной палате Российской Федерации», «Положением о Морской арбитражной комиссии при Торгово-промышленной палате Российской Федерации»).
- Федеральный закон РФ от 22.08.1996г. № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании».
- Федеральный закон РФ от 24.07.2002г. № 102-ФЗ (ред. от 21.11.2011) «О третейских судах в Российской Федерации».

- Федеральный закон РФ от 27.07.2010г. № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)».

- Постановление Правительства Российской Федерации от 14.02.2008г. № 71 «Об утверждении типового положения об образовательном учреждении высшего профессионального образования».

- Приказ Минобрнауки РФ от 23.06.2009г. № 218 «Об утверждении Порядка создания и развития инновационной инфраструктуры в сфере образования». 

- Приказ Минобрнауки РФ от 17.09.2009г.  № 337 «Об утверждении перечней направлений подготовки высшего профессионального образования». 

- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования (далее – ФГОС ВПО) по направлению подготовки (специальности) 080100 «Экономика», утвержденных приказом Министерства образования  науки РФ от 21.12.2009 г. № 747 и др..
1.2. Региональный компонент проекта 
Тульская область – это один из экономически перспективных регионов Центрального федерального округа. Этому способствует не только структура производств, расположенных в регионе, но и его месторасположение в целом. К числу основных показателей валового регионального продукта Тульской области следует относить: обрабатывающие производства (32,7%), производства энергоресурсов (4,5%), оптовую и розничную торговлю (18,3%), а также связь и транспорт (8%).
По данным Департамента труда и занятости населения Тульской области в настоящее время наиболее востребованными на рынке труда региона являются специалисты в области экономики (менеджеры, экономисты, бухгалтера), специалисты в области рекламы, торговые представители, инженеры и квалифицированные рабочие. Подобные тенденции прослеживаются на протяжении уже нескольких лет, что подтверждается и статистическими данными, приводимыми Территориальным управлением Федеральной службы государственной статистики по Тульской области.

Следует отметить, что возможность изменения спроса на ту или иную профессию на рынке труда нисколько не способствует снижению ценности высококвалифицированного специалиста с базовым высшим экономическим образованием.

Современный уровень развития экономики обуславливает и необходимость пересмотра квалификационных характеристик выпускников высшей школы. В первую очередь речь идет не только о знании основных категорий экономической науки, понимании сущность социально-экономических явлений и процессов, но и необходимости модернизации российской экономики, поиске инновационных способов решения поставленных задач. Об этом свидетельствует и весьма обширный перечень компетенций, которыми должен обладать бакалавр экономики, в том числе в сфере организационно-управленческой деятельности и эффективном разрешения конфликтов.

Данным  проведенного «Центром карьерного развития» при НОО ВПО НП «ТИЭИ» исследования на рынке труда свидетельствуют о том, что более половины респондентов полагают необходимым получение именно высшего экономического образования  (в том числе и «второго» высшего образования), как основной составляющей успешной карьеры
. 

Подготовка высококвалифицированных экономистов в высшей школе – трудоемкий и сложный процесс. При этом государством в данной сфере в качестве одного из наиболее приоритетных направлений выбрана подготовка специалистов в области модернизации и технологического развития экономики России
. В связи с этим,  необходим поиск инновационных методик и механизмов подготовки указанных специалистов в высшей школы, с активным привлечением представителей бизнеса Тульского региона.

Подобные выводы следуют и из анализа ФГОС ВПО по направлению подготовки 080100 «Экономика», утвержденных приказом Министерства образования  науки РФ от 21.12.2009 г. № 747. Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей. При этом, высшему учебному заведению представлена возможность активно использовать вариативную (профильную) часть циклов учебных дисциплин, что позволяет расширить и углубить знания, умения и навыки специалистов.

В рамках партнерского соглашения, заключенного между НОО ВПО НП «ТИЭИ» и НП «ЦЭП», а также функционирующим на базе данной организации Третейским судом, по вопросам подготовки высококвалифицированных специалистов высшей школы, реализуется проект «Исследование возможностей альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения конфликтов и споров при подготовке экономистов в высшей школе, в предусмотренный период.

 Практические работники НП «ЦЭП» – Третейские судьи, эксперты и специалисты играют одну из ключевых ролей в формировании общекультурных и профессиональных компетенций будущих выпускников вуза и становлении их как профессионалов в сфере экономической деятельности.

Хотелось бы обратить особое внимание на основные направления деятельности НП «ЦЭП»:

- организация системы подготовки и повышения квалификации специалистов, деятельность которых тем или иным образом связана с осуществлением различных видов экспертиз, а также взаимодействие с высшими учебными заведениями региона для подготовки качественных специалистов в сфере экономики;

- организация и поддержание деятельности третейского суда и других институтов альтернативного урегулирования споров и конфликтов, включая процедуру медиации;

- представление интересов лиц, осуществляющих деятельность в сфере негосударственного (альтернативного) разрешения споров и конфликтов;

- защита прав и законных интересов граждан и организаций, разрешение споров и конфликтов, а также оказание юридической помощи;

- содействие членам Палаты в развитии рынка услуг по осуществлению различных видов экспертиз, защите их профессиональных интересов;

- организация и осуществление взаимодействия с органами государственной власти, общественными и коммерческими организациями для представления интересов членов Палаты;

- популяризация идей альтернативной (негосударственной) юстиции, а также иные направления деятельности в области достижения общественных благ.

2. Нормотворческие аспекты
Комплексное исследование систем альтернативного разрешения споров и конфликтов не представляется возможным без осуществления подробного анализа качества нормативно-правовой базы. В первую очередь следует обратить внимание на положения ст. 2 Федерального закона РФ «О третейских судах в Российской Федерации», содержащей развернутую классификация третейских судов по видам:

1) Постоянно действующий третейский суд. Это суд, организованный при какой-либо организации, например, при Торгово-промышленной плате России. Отметим, что существуют третейские при торгово-промышленных палатах всех субъектов РФ. Третейские суды могут создаваться как при коммерческих, так и некоммерческих организациях. Данные суды руководствуются в своей практике правилами (уставами, положениями, регламентами третейского разбирательства), утвержденными организацией, при которых они созданы. Следует различать:

- третейский суд, рассматривающий споры подведомственные арбитражным судам в соответствии со ст.. 27, 28 АПК РФ. Это суды, в правилах которых, указано, что они рассматривают споры только между хозяйствующими субъектами или только те споры, которые могут при отсутствии третейской оговорки относились бы к компетенции арбитражного суда;
- третейский суд, рассматривающий споры подведомственные судам общей юрисдикции в соответствии со ст. 22 ГПК РФ;
- смешанные виды третейских судов.
2) Третейский суд, образованный сторонами для решения конкретного спора (суд ad-hoc). Деятельность такого суда целесообразно рассмотреть на следующем примере. Возникает спор между двумя организациями по поводу величины убытков в результате того, что одна из них не выполнила условия договора поставки. В результате переговоров субъекты так и не пришли к единому решению по данному вопросу. Партнерские отношения организациям необходимо сохранить. В этой связи обращение в суд также не является целесообразным. Но и разрешить спор самостоятельно без участия третьих лиц невозможно. Каждая из сторон приводит свои доводы и считает их наиболее обоснованными и единственно верными. Как показывает практика, наиболее целесообразным в данном случае является  создание третейского суда для решения конкретного спора по убыткам. Стороны заключают третейское соглашение. При этом каждая из них в качестве судей выдвигает кандидатуры лиц, которые наиболее объективно и квалифицированно смогут дать оценку приводимым доказательствам и вынести обоснованное решение. Выбранные таким образом двое судей согласовывают кандидатуру председательствующего судьи (с учетом образования, опыта работы и его компетентности), которому они доверяют. Далее стороны определяются с местом рассмотрения дела и составляют соглашение о правилах проведения разбирательства. Результат разбирательства оформляются решением, которое вместе с другими материалами дела через один месяц передается на хранение в арбитражный суд по месту рассмотрения спора. Это одна из типичный возможностей эффективной деятельности суда «ad-hoc».

Детально исследовав специализацию третейских судов, возможно выделить:

- международные арбитражные суды –  это постоянно действующие третейские суды, которые специализируются на спорах из договорных и других гражданско-правовых отношений, возникающих при осуществлении внешнеторговых и иных видов международных экономических связей, на спорах предприятий с иностранными инвестициями и международных организаций, созданных на территории РФ, а также на спорах с другими субъектами права (ст. 1 Закона РФ от 07.07.1993г. № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже»). Примерами таких судов являются Международный коммерческий арбитражный суд при Торгово-промышленной палате Российской Федерации, Международный арбитражный суд (Третейский суд) при Торгово-промышленной палате Республики Казахстан, Международный арбитражный суд при Белорусской торгово-промышленной палате, Австралийский центр международного коммерческого арбитража и т.п.;

- морские арбитражные комиссии – это вид третейских судов, которые разрешают споры, вытекающие из договорных и других гражданско-правовых отношений, возникающих в сфере торгового мореплавания, а также споры, возникающие в связи с плаванием морских судов и судов внутреннего плавания по международным рекам (часть 2 Приложения II к Закону РФ от 07.07.1993г. № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже»). В качестве примера такого суда отметим Морскую арбитражную комиссию при Торгово-промышленной палате РФ. Всего же в мире существуют  25  морских арбитражей;

- спортивный арбитраж – это третейский суд, рассматривающий споры, возникающие в сфере физической культуры и спорта. К компетенции Спортивного Арбитража отнесено разрешение споров с участием юридических и физических лиц, включая иностранных граждан. В качестве примеров данных судов следует указать: Спортивный Арбитраж при ТПП РФ, Международный спортивный арбитражный суд (Court of Arbitration for Sport, CAS), Международный арбитражный совет (International Council of Arbitration for Sport, ICAS) в Швейцарии при Международном олимпийском комитете, Национальный спортивный центр по разрешению споров в Австралии (National Sport Dispute Center), Бельгийская арбитражная комиссия по спорту (Comission Belge d’arbit­rage pour le sport)  и т.д.;

- трудовой арбитраж – это временно действующий орган по рассмотрению коллективного трудового спора, который создается в случае, если стороны этого спора заключили соглашение в письменной форме об обязательном выполнении его решений. Трудовой арбитраж создается сторонами коллективного трудового спора и соответствующим государственным органом по урегулированию коллективных трудовых споров в срок не позднее трех рабочих дней со дня окончания рассмотрения коллективного трудового спора примирительной комиссией или посредником. Создание трудового арбитража, его состав, регламент, полномочия оформляются соответствующим решением работодателя, представителя работников и государственного органа по урегулированию коллективных трудовых споров (ст. 404 Трудового кодекса РФ). Так, ч. 1 и 2 ст. 413 Трудового кодекса РФ предусматривают процедуру обязательного создание трудового арбитража (например, в случае невозможности проведения забастовки).

Необходимо отметить, что предполагается добровольное немедленное исполнение решения Третейского суда, существует возможность его принудительной реалзации. Например, в случае отказа одной из сторон добровольно исполнять судебное решение, другая сторона вправе обратиться с заявлением о выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда в Арбитражный суд или суд общей юрисдикции (в зависимости от подсудности). Выданный государственным судом исполнительный лист обычным порядком можно передать в Службу судебных приставов-исполнителей, которые обязаны произвести принудительное исполнение указанного решения третейского суда. 

Несмотря на столь обширную классификацию третейских судов и сферы их функционирования, действующее законодательство не содержит четко сформулированного понятия Третейского суда. Подобное положение дел крайне неблагоприятно сказывается на правоприменительной практике, снижая эффективность деятельности данных судов.

В этой связи, полагаем целесообразным дополнить ст. 2 Федерального закона РФ «О третейских судах в Российской Федерации» следующим определением: «…Третейский суд – это орган для рассмотрения спора в частном порядке арбитром (третейским судьей) или группой независимых арбитров (судебной коллегией) в соответствии с процедурой, установленной постоянно действующим арбитражным (третейским) судом или непосредственно сторонами…».

Следующей укрупненной группой АРСК являются примирительные процедуры,. Они включают все формы переговоров, примирение (conciliation), посредничество (mediation), независимое разрешение (adjudication) и мини-процесс (mini-trial). Данные процедуры невозможны без участия независимого лица – медиатора, являющегося неким гарантом партнерских деловых отношений и формированию этики делового оборота, а также гармонизации социальных отношений. При этом, Федеральный закон РФ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» содержит описание процедуры медиации, как способа урегулирования споров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения. Данный документ весьма подробно раскрывает порядок  регулирования отношений, связанных с применением процедуры медиации к спорам, возникающим из гражданских правоотношений, в том числе в связи с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности, а также спорам, возникающим из трудовых правоотношений и семейных правоотношений.

Особое внимание следует обратить на законодательное регулирование примирительных процедур. Возможности осуществления таковых прямо предусмотрены  Арбитражно-процессуальным кодексом РФ (ст. 190), Уголовным кодексом РФ (ст. 76) и Трудовым кодексом РФ (ст. 401, 402, 403, 405, 406). При этом, если положения последнего не вызывают затруднений в практике применения, то содержание норм Арбитражно-процессуального кодекса РФ и Уголовного кодекса РФ нуждается в совершенствовании. 

Особый интерес представляет конструкция ст. 76 УК РФ («Освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим»). Указанная норма предусматривает возможность освобождения от уголовной ответственности лица, впервые совершившего преступление небольшой или средней тяжести, если оно примирилось с потерпевшим и загладило причиненный потерпевшему вред.  Норма имеет рекомендательный характер для правоприменителя. Окончательное решение вопроса о прекращении уголовного преследования по ст. 76 УК РФ принимает суд, следователь с согласия руководителя следственного органа или дознаватель с согласия прокурора. При этом, подобное решение об освобождении от ответственности является весьма субъективным и зависит от усмотрения правоприменителя, не учитывая волеизъявление сторон поскольку даже в случае, если виновный выполнил всю совокупность условий, прекращения уголовного преследования может не последовать. В  этой связи, по нашему мнению, ст. 76 УК РФ необходимо придать обязательный для правоприменителя характер, изложив ее в следующей редакции: «…Лицо, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, освобождается от уголовной ответственности, если оно примирилось с потерпевшим и загладило причиненный потерпевшему вред…». Подобные меры позволят констатировать установление дополнительных гарантий против принятия работниками правоохранительных органов необоснованных решений.
Положения Арбитражно-процессуального кодекса РФ в дополнении нормой, предусматривающей возможность применения смешанных процедур таких, медиация-арбитраж или мед-арб (в сочетании с обратной процедурой арб-мед). Напомним, что данная практика успешно реализуется в сфере трудового регулирования споров. 

Процесс начинается как посредничество, а при невозможности разрешения спора путем посредничества спор передается на рассмотрение в арбитраж (третейский суд). При такой процедуре лицо, выступающее посредником, затем действует в качестве арбитра (судьи). В данном случае исключается необходимость заслушивания арбитром (судьей) объяснений сторон и исследования доказательств, уже изученных на стадии посредничества. Благодаря такой процедуре стороны будут принимать все разумные усилия для разрешения спора еще на стадии посредничества. В ином случае спор будет незамедлительно разрешен арбитром (третейским судьей). Кроме того, это позволит минимизировать риск отказа от исполнения решения проигравшей стороной.

  К сожалению, исследование всех проблем, связанных с широким внедрением возможностей АРСК в рамках данной работы не представляется возможным. Тем не менее, в сфере образовании также существует потребность совершенствования правовых норм, регулирующих общественные отношения в области АРСК. В частности, в требованиях ФГОС ВПО, предъявляемых к выпускнику по направлению подготовки (специальности) 080100 «Экономика», отсутствует положение об обязательном формировании у специалистов в сфере экономики компетенции по знанию соответствующих методик АРСК. По нашему мнению, подобное положение дел  могло бы существенно расширить знания будущих специалистов и существенно улучшить качество их подготовки в рамках потребностей существующей практики.

3. Актуальность проекта 
Весьма затруднительно представить осуществление финансово-экономической деятельность субъекта бизнеса при полном отсутствии разногласий и споров с партнерами, клиентами, контролирующими органами или сотрудниками организации. При этом для нормального функционирования споры и конфликты должны успешно разрешаться. В случаях, когда конфликтующие стороны самостоятельно не могут найти компромиссного решения, то остается надеяться только на возможности судебной системы. Однако отечественная судебная система обладает весьма ограниченным инструментарием в разрешении споров, являясь явно перегруженной подобными делами.

Ежегодно только в арбитражные суды РФ направляется свыше 1,2 млн. исковых заявлений
. Суды общей юрисдикции не менее загружены рассмотрением экономических споров. К сожалению, данная проблема характерна и для Тульской области, в которой суды ежегодно рассматривают свыше 14 тыс. экономических споров. В связи с этим, особый интерес вызывает система альтернативной (негосударственной) юстиции.

В отечественном законодательстве сравнительно недавно были закреплены правовые основы организации и деятельности «альтернативных» (негосударственных) органов разрешения споров. Их основу составляет система Третейских судов, функционирующих в Российской Федерации. Третейские суды не входят в состав государственной системы судопроизводства. В настоящее время их насчитывается более 500 и эта цифра продолжает увеличиваться.

Необходимо отметить, что альтернативная (негосударственная) система разрешения споров и конфликтов между хозяйствующими субъектами и/или гражданами не имеет обязанностей публичного характера, поскольку основывается на волеизъявлении сторон. В сфере экономики подобное положение дел способствует максимально гибкому  разрешению проблемных ситуаций, оставляя на усмотрение сторон многие вопросы, что позволяет стимулировать их инициативу и более эффективно достигать компромисса.

Как отмечалось ранее, система АРСК или альтернативная (негосударственная) юстиция достаточно широко развита и успешно действует во многих странах мира. Это обусловлено наличием ее определенных преимуществ, например, индивидуальностью подхода при разрешении каждого спора, отсутствием административных барьеров, сжатые сроки решения проблемы, наличием возможности достижения компромисса на любой стадии конфликта и т.д. Кроме того, подобные способы эффективно разрешать противоречия   позволяют существенно экономить средства государственной юстиции.

К сожалению, в нашей стране данной сфере не уделяется достаточного внимания и поддержки со стороны государства. Неблагоприятно обстоит положение дел в сфере формирования кадрового потенциала развития АРСК, в том числе и из-за пассивной роли высшей школы в вопросах подготовки соответствующих специалистов и популяризации идей альтернативного правосудия. При этом высшие учебные заведения обладают существенными возможностями для подготовки высококвалифицированных специалистов в области экономики. 

Указанные обстоятельства, а также необходимость строительства правового государства и модернизации экономики, повышения качества выпускников высшей школы и консолидации общества, безусловно, свидетельствуют об актуальности данного проекта.

4. Цель проекта

Целью данного проекта является обеспечение комплексной и качественной подготовки высококвалифицированных, конкурентоспособных специалистов в области модернизации и технологического развития экономики на основании научно обоснованных предложений по эффективному внедрению возможностей альтернативной юстиции для разрешения экономических споров и конфликтов.

5. Задачи проекта 

С учетом указанной цели определены следующие задачи указанного проекта:

- исследовать систему альтернативной (негосударственной) юстиции;

- организовать в высшей школе систему подготовки (повышения квалификации) экономистов, способных успешно реализовывать процедуры АРСК для решения поставленных задач в сфере профессиональной деятельности;

- создать кадровый потенциал необходимый для модернизации и технологического развития экономики региона;

- с учетом проведенного теоретико-прикладного анализа, разработать рекомендации по внедрению в экономику системы альтернативного разрешения споров и конфликтов; 

- разработать рекомендации по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере альтернативного разрешения споров и конфликтов;

- организовать эффективное взаимодействие между органами государственной власти, общественными и коммерческими организациями по вопросам применения альтернативной юстиции.

- осуществлять развитие и популяризацию идей негосударственного правосудия.

6. Участники проекта 
Целевая аудитория (участники) проекта является весьма обширной, и включает в себя не только студентов (слушателей) НОО ВПО НП «ТИЭИ», обучающихся по очной и заочным формам, по направлению подготовки 080100 «Экономика», но и лиц, осуществляющих (планирующих осуществлять) деятельность в сфере АРСК (третейские судьи; эксперты; аудиторы; посредники, а также граждане и юридические лица – члены НП «ЦЭП»). В первую очередь, реализация данной программы рассчитана на участников, осуществляющих свою деятельность (обучение) на территории Тульской области. Однако Российская Федерация по территории – самая большая страна в мире.  Ее население составляет почти 143 млн. человек. И как справедливо отмечает В.В. Путин, основная задача государства и общества заключается в том, чтобы граждане и хозяйствующие субъекты чувствовали себя комфортно и защищено не только в некоторых регионах, но и в России в целом
. В этой связи каких-либо ограничений по участию в проекте представителей других регионов не предусмотрено.

Возрастной ценз для участников программы имеет лишь нижнюю границу – 16 лет.

7. Сроки реализации проекта

Проект «Исследование возможностей альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения конфликтов и споров при подготовке экономистов в высшей школе», первоначально рассчитан на пятилетний срок реализации – с 2011 по 2016 гг. 
8. Планирование реализации проекта 

	Планируемые мероприятия, состав участников и время проведения


	Содержания мероприятий

	Проведение научно-исследовательской деятельности профессорско-преподавательским составом и студентами НОО ВПО НП «ТИЭИ» (с участием представителей НП ЦЭП).

Дата проведения: в соответствии с планами НИР и НИРС вуза,
с 2012 по 2016 гг.


	Научно-исследовательская деятельность – одно их ключевых направлений в работе высшего учебного заведения в сфере подготовки высококвалифицированных специалистов АРСК. 

Основные направления:  освоение обучающимися содержания методик АРСК, понятийного аппарата, структуры системы АРСК, разработка инновационных методик АРСК, их внедрение в практику и т.д.



	Проведение аудиторных занятий (дисциплин по выбору) в соответствии с учебным планом подготовки бакалавров по направлению подготовки (специальности) 080100 «Экономика» (по профилям), основной образовательной программы вуза.
Состав участников:

- профессорско-преподавательский состав НОО ВПО НП ТИЭИ;

- представители НП ЦЭП;

- студенты (слушатели) НОО ВПО НП ТИЭИ.

Дата проведения: в соответствии с расписанием учебных занятий с 2011 по 2016 гг.


	В ходе подготовки специалистов весьма активно используются интерактивные формы обучения (22% от аудиторных занятий) – диспуты, акции, интеллектуальные игры-викторины, дебаты и ные формы. 

Проведение подобных видов аудиторных занятий невозможно без подробного планирования и разработки мероприятий, которая включает: определение целей, анализ и оценку ситуаций, выявление противоречий, оформление данных учебных занятий  (эпиграф, оформление аудитории и т.п.), формулировку вопросов и ситуаций для активного обмена мнениями, обобщение мнений, вывод по проведенному занятию и анализ его проведения, постановка конкретной задачи для самостоятельной работы и т.д.

	Проведение регулярных АРСК-тренингов, мастер-классов, «круглых столов» и иных научно-практических мероприятий в рамках исследований АРСК (на базе НОО ВПО НП ТИЭИ, НП ЦЭП, других вузов).

Состав участников:

- профессорско-преподавательский состав НОО ВПО НП ТИЭИ,

- представители НП ЦЭП,

- представители бизнеса,

- студенты (слушатели) НОО ВПО НП ТИЭИ.

Дата проведения: с 2012 по 2016 гг. (не менее 2-х раз в год)
	Проведение тренингов по предложенным темам исследований АРСК.

При этом участники посредством же​ребьевки объединяются в рабочие группы; разрабатывают и проводят меро​приятия совместно со студентами экономического и гуманитарного факультетов. Мероприятия завершаются самоанализом.

Критерии оценки проведенных АРСК-тренингов следующие:

Оценка деятельности пе​дагога:

1. Педагогическое мастерство, умение гибко использовать весь арсенал методов обучения, умение сочетать применение системы обучения на коллектив и одновременно на отдельную личность.

2. Наличие организаторских навыков, умение ориентироваться в слож​ных педагогических ситуациях.

3. Умение выступать перед аудиторией, логика изложения, образность, культура речи, корректность использования невербальных средств общения.

4. Эрудиция. 

Целенаправленность

1. Соответствие цели данного мероприятия целям процесса обучения.

2. Соответствие цели возрастным особенностям студентов.

3. Обеспечение осознания студентами значимости, целесообразности ме​роприятия.

4. Соответствие содержания, форм и методов целевым установкам учебного процесса.

Содержание

1. Актуальность темы, содержания мероприятия.

2. Практическая ценность и направленность мероприятия.

3. Уровень владения материалом педагога, степень его эрудированности в данном вопросе.

4. Полнота и своеобразие мероприятия.

5. Информационная насыщенность и познавательная значимость подго​товленного материала.

Методика проведения

1. Обоснованность выбора форм и методов мероприятия, их соответст​вия цели и содержанию.

2. Организационная четкость, целесообразность распределения времени.

3. Активность, самостоятельность студентов.

4. Оптимальность соотношения фронтальной, групповой и индивидуаль​ной работы.

Результативность

1. Достижение поставленных целей.

2. Отношение студентов к проведенному мероприятию: интерес, актив​ность.

3. Влияние проведенного мероприятия на формирование профессиональных компетенций.

Мастер-классы по организации и функционированию системы альтернативной (негосударственной) юстиции.

«Круглые столы», проводимые совместно с представителями работодателей региона, образова​тельных учреждений, студенческих, общественных организаций, Торгово-промышленной палаты,  Третейских судов, медиаторов и посредников по проблемам совершенствования систем АРСК. 



	Международная научно-методическая  конференция, посвященная анализу проблем в сфере альтернативного разрешения споров в России и странах Евросоюза.

Состав участников:

- представители Католического университета г. Бреша (Италия) и приглашенные гости (выступают с презентациями научных работ);

- профессорско-преподавательский состав НОО ВПО НП ТИЭИ (выступают с презентациями научных работ);

- представители НП ЦЭП и представители крупных предприятий (выступают с презентациями научных работ);

- студенты (слушатели) НОО ВПО НП ТИЭИ (участие в обсуждении проблем).

Дата проведения: март 2012 г.
	Проведение мероприятия запланировано посредством сети «Интернет» с целью обмена передовым опытом, повышения профессионального мастерства участников, анализа и обобщения практики применения законодательства в сфере АРСК.

Общение участников будет осуществляться на английском языке. Участники презентуют свои работы в электронные виде (видеопрезентации), с их последующим обсуждением участниками.

Критерии оценки качества видеопрезентаций: соответствие содер​жания теме научно-методической конференции; актуальность работы для развития  системы АРСК; содержатель​ная и четкая постановка проблем; обоснование актуальности темы и теорети​ко-методологической основы исследования; научный стиль изложения; ориги​нальность идей проекта; перспективность внедрения в практику; логичность и последовательность представления мате​риала; социальная значимость и возможность применения указанных методик в практической деятельности.



	Реализация программ прохождения студентами (слушателями) практик (учебной и производственной), которые нацелены на углубление знаний в сфере АРСК.

Состав участников:

- профессорско-преподавательский состав НОО ВПО НП ТИЭИ,

- представители НП ЦЭП,

- представители работодателей региона,

- студенты (слушатели) НОО ВПО НП ТИЭИ.

Дата проведения: в соответствии с учебным планом и программой практик с 2012 по 2016 гг.
	Данный вид учебных занятий является обязательным и непосредственно ориентированных на профессионально-прикладную подготовку обучающихся.

Одной из сторонних организаций для прохождения практики является НП «ЦЭП» и Третейский суд, действующий при ней.

Предусмотрено и выполнение научно-исследовательской работы в сфере исследования систем АРСК. При этом НОО ВПО НП «ТИЭИ» предоставляет обучающимся возможность:

- изучать специальную литературу и другую научную информацию, достижения отечественной и зарубежной науки в области экономики;

- участвовать в проведении научных исследований;

- осуществлять сбор, обработку, анализ и систематизацию научной информации в сфере АРСК;

- составлять соответствующие отчеты и выступить с докладом на конференции (семинаре).



	Повышение квалификации и получение дополнительного образования в сфере альтернативного разрешения экономических споров.

Состав участников:

- профессорско-преподавательский состав НОО ВПО НП ТИЭИ;

- представители НП ЦЭП;

- представители предприятий региона,

Дата проведения: в соответствии с учебным планом с 2011 по 2016 гг. 
	Данное направление деятельности в настоящее время является одним из динамично развивающихся. Совместно с представителями НП «ЦЭП» разработаны и успешно внедрены в учебный процесс Центра дополнительного образования НОО ВПО НП «ТИЭИ» курсы подготовки посредников для разрешения экономических споров и конфликтов. На базе НОО ВПО НП «ТИЭИ» в соответствии с утвержденным графиком регулярно проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации состава Третейских судей.




9. Этапы реализации проекта

Реализация указанного проекта предусматривает три этапа:

1. Подготовительный (организационный) этап проекта – это первоначальный этап, который предполагает детальное продумывание творческого замысла проекта. Подготовительный этап включал: выбор наиболее актуальной темы исследования, обоснование его необходимости его проведения,  определение цели и задач исследования; разработку исследовательского проекта, подготовку средств исследования (инструментария) и т.д. Данный этап включал и сбор эмпирической информации. Кроме того, на данном этапе были  подготовлены и согласованы учебные планы подготовки бакалавров по направлению подготовки (специальности) 080100 «Экономика» (по профилям), проведен их консалтинг на предмет выполнения требований ФГОС ВПО и т.п. В реализации данного этапа активную роль принимали не только представители администрации НОО ВПО НП «ТИЭИ», профессорско-преподавательский состав, но и представителя НП «ЦЭП».

Следует отметить, что еще до начала реализации указанного этапа проекта в период с 2006 по 2011 гг. также был выполнен существенный объем необходимых работ.  Сформулированные в результате выводы и рекомендации нашли свое отражение в ряде опубликованных научных статей (в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ), послужив основанием для данного проекта:

1. Кандауров Д.В. А может все-таки в третейский?.. // Аудит. 2006. № 5. С. 35-36.

2. Кандауров Д.В. Проблемы с регистрацией права собственности // ЭЖ-Юрист. 2006. № 24 (www.consultant.ru).
3. Кандауров Д.В., Щепотьев А..В. Альтернативный суд: выясняем отношения без участия государства.// Юридический справочник руководителя. 2008. № 11.  С. 22-35.

4. Кандауров Д.В., Щепотьев А.В. Ответственность эксперта, участвующего в третейском разбирательстве // Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе: Сборник материалов пятой заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе», состоявшейся 22 февраля 2010 года (Россия, г.Красноярск) / Под ред. А.Н. Попова. Красноярск, 2010. С. 38-43.

5. Сафронова Е.Г., Щепотьев А.В. Квалификация эксперта, участвующего в судебном разбирательстве // Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе: Сборник материалов пятой заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе», состоявшейся 22 февраля 2010 года (Россия, г.Красноярск) / Под ред. А.Н. Попова. Красноярск, 2010. С. 118- 123.
6. Щепотьев А.В., Сафронова Е.Г. Государственная и негосударственная судебная экспертиза // Право и экономика. 2010. № 10. С. 71-74.
7. Щепотьев А.В., Щепотьев А.И. Особенности проведения и оформления экспертизы определения стоимости имущества в судебном разбирательстве // Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе: Сборник материалов шестой заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы юридической экспертологии на современном этапе», состоявшейся 10 декабря 2010 года (Россия, г.Красноярск) / Под ред. проф., акад. РАЮН А.Н. Попова. Вып. 1. Красноярск, 2010. С. 109-112.

8. Щепотьев А.В., Яшин С.А. Достоверность и оспориость результатов оценки, используемых в судебном разбирательстве // Актуальные проблемы науки, практики и вероисповедания на современном этапе: Сборник материалов седьмой заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы науки, практики и вероисповедания на современном этапе», состоявшейся 21 марта 2011 года (г.Красноярск, Россия) / Под ред. проф., акад. РАЮН А.Н. Попова. Вып. 1. Красноярск, 2011. С. 250- 255.
Выводы, положения и рекомендации, нашедшие отражение в работе, обсуждались на Всероссийской конференции «Восстановительная медиация: концепция, практика, перспектива», организованной Межрегиональной общественной организацией «Судебно-правовая реформа», состоявшейся 7-9 июня 2010 г. в г. Москве (участники Щепотьев А.В., Кандауров Д.В.); Всероссийской конференции «Развитие арсенала восстановительных практик в работе с конфликтными и криминальными ситуациями», организованной Межрегиональной общественной организацией «Судебно-правовая реформа», состоявшейся 15-17 июня 2011 г. в г. Москве (участники Наумов В.В., Щепотьев А.В., Кандауров Д.В.); Всероссийском съезде третейских судей, состоявшемся в 2006 г. в г. Москве (делегат Кандауров Д.В.).
2. Основной этап реализации проекта. Данный этап заключается в методичном осуществлении запланированных мероприятий в полном объеме на основании разработанного плана (раздел 8 проекта), систематического изучения материалов в рамках темы проекта, обработки, обобщения и анализа полученных данных, объяснения новых научных фактов, аргументирования и формулирования положений, выводов и практических рекомендаций и предложений. Данная деятельность должна сопровождаться внедрением инновационных результатов исследования в практику и авторским сопровождение данного процесса.
3. Заключительный этап проекта. Подразумевает изложение итогов исследования на основании подробного научного анализа и объяснения данных и решения вопроса о целесообразности дальнейших инновационных исследований АРСК.
10. Оценка эффективности проекта
Эффективность проекта оценивается по следующим критериям:

1. Качество освоения бакалаврами основной образовательной программой и их профессиональная пригодность к трудовой деятельности, в том числе в сфере АРСК. Одним из ключевых показателей эффективности может выступать оценка, выставляемая по результаты освоения студентом/слушателем соответствующей дисциплины, а также результаты итоговой аттестации бакалавров по направлению подготовки (специальности) 080100 «Экономика». 
2. Наличие высококвалифицированного кадрового потенциала в области экономической деятельности на территории региона, сформированного, сформированного НОО ВПО «ТИЭИ». Одним из основных показателей эффективности может выступать установление показателей «социального заказа» на подготовку указанной категории специалистов.

3. Конкурентоспособность и востребованность специалистов, подготовленных в НОО ВПО НП «ТИЭИ» в сфере АРСК не только на территории Тульской области, но и РФ. В этой связи необходимо учитывать наличие гарантий будущего трудоустройства специалиста, в том числе и за счет более тесной интеграции высшего учебного заведения и работодателей.

4. Создание и внедрение в практику передовых инновационных методик альтернативной (негосударственной) юстиции для разрешения экономических споров и конфликтов. Одним из ключевых показателей эффективности может выступать 1,5-2% ежегодное снижение показателей нагрузки на систему арбитражных судов и судов общей юрисдикции в Тульской области за счет активного применения возможностей системы АРСК.
11. Ожидаемые результаты проекта

1. Формирование в Тульской области высококвалифицированного кадрового потенциала в области экономической деятельности.

2. Подготовка бакалавров,  способных успешно осуществлять виды профессиональной деятельности, предусмотренные ФГОС ВПО, и эффективно решать поставленные перед ними задачи, в том числе с помощью инновационных методик АРСК.

3. Совершенствование и дальнейшее развития системы альтернативного (негосударственного) правосудия, как составляющей процесса модернизации экономики страны.

4. Создание стимула для участников бизнеса, будущих работодателей в деятельности НОО ВПО НП «ТИЭИ» в сфере подготовки профессиональных кадров для системы АРСК, что создаст  обучающимся гарантии будущего трудоустройства.

5. Успешная и результативная реализации научно-исследовательского проекта в сфере АРСК, которая позволит привлечь дополнительные инвестиции представителей бизнеса в образование.
12. Перспективы реализации проекта и заключительные положения 

В заключении хотелось бы отметить, что широкое внедрение внесудебных (негосударственных) форм разрешения конфликтов не противоречит исторически сложившимся российским традициям в обращении к негосударственным, согласительным или примирительным способам урегулирования конфликтов. При этом, в настоящее время существуют все необходимые предпосылки для дальнейшего перспективного развития сферы альтернативного разрешения споров и конфликтов в экономической сфере.

Однако в современных условиях более широкому и повсеместному применению в России способов альтернативного разрешения споров препятствует не только несовершенство правовой базы, но и отсутствие всесторонней поддержки (софинансирования, создание условий функционирования, предоставление общественности информации о возможностях и потенциале альтернативного правосудия в СМИ и т.п.) со стороны государства, а также кадрового потенциала.  

Процесс решения данных проблем является достаточно длительным Необходимо учитывать, что большинство альтернативных процедур, основанных на соглашении участников конфликта и ими же применяемых, не могут и не должны развиваться сами по себе, вне правового поля общества. Полагаем, что трудно переоценить участие не только государства, но и бизнеса в развитии систем АРСК.

В первую очередь, изложенное свидетельствует о необходимости совершенствования отечественного законодательства, регулирующего общественные отношения в сфере альтернативной (негосударственной) юстиции (например, определение четких пределов применения АРСК, конфиденциальности процедур АРСК, а также модернизации уже действующий норм – ст. 76 УК России, ст. 2 Федеральный закон РФ «О третейских судах в РФ» и т.д.).

Кроме того, одной из наиболее приоритетных задач является проведение многоуровневой подготовки специалистов в этой области (а также повышение квалификации по данному направлению). При этом ключевую роль в сфере подготовки указанных специалистов должна играть именно высшая школа, усилия которой необходимо сосредоточить на разработке инновационных методик и рекомендаций, а также обучении специалистов АРСК. Указанная деятельность будет способствовать не только формированию гражданского общества, но и экономически развитого правового государства. 

На наш взгляд, альтернативное разрешение споров и конфликтов может увенчаться успехом только при постоянном и тесном взаимодействии государства с основными институтами гражданского общества (высшей школой, субъектами хозяйствования, гражданами и т.д.). В этой связи указанный проект, заслуживает повышенного внимания, поскольку представляет собой наиболее комплексное исследование проблем АРСК. Это в максимально возможной степени позволяет привлекать широкую общественность к участию в дискуссиях, семинарах, конференциях, «круглых столах», тренингах, посвященных проблематике АРСК, а также создает условия для формирования высококвалифицированного кадрового потенциала и активного вовлечения участников бизнеса в указанную сферу. Данный проект представляет характеристику одного из перспективных направлений модернизации и технологического развития экономики России в современных условиях. При этом его реализация не является высоко затратной. 

Полагаем, что в будущем необходимо сконцентрировать усилия на создании центров альтернативного разрешения конфликтов в различных сферах жизнедеятельности общества. При этом в первую очередь следует выделить сферу разрешения экономических споров. Особенно важно проводить эту работу в регионах России, используя все возможности в данном направлении. В связи с этим хотелось бы отметить, что за альтернативными формами разрешения споров и конфликтов, безусловно, будущее в экономике.

� В исследовании, проводимом в ноябре 2011 г. на территории Тульской области, принимали участие 284 респондента: руководители крупных предприятий региона, научные работники, ведущие специалисты предприятий области, студенты вузов, выпускники школ и образовательных учреждений. 


� Постановление Правительства Российской Федерации от 20.07.2011 г. № 600 г. «О стипендиях Правительства Российской Федерации для студентов и аспирантов, обучающихся по направлениям подготовки и специальностям, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики России» //  Российская газета. Федеральный выпуск № 5538 от 27.07.2011г.


� Статистические данные предоставлены Высшим Арбитражным судом РФ (http://www.arbitr.ru/)


� Материалы электронного портала (�HYPERLINK "http://www.putin2012.ru"�http://www.putin2012.ru�).
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